

100多个画廊竞相出奇出新

——上海艺博会国际当代艺术展上午开幕

今天上午，上海艺术博览会国际当代艺术展在上海展览中心开幕。这是迄今国内最具规模的当代艺术盛会。



▲装置头像与观众互动



▲日本作品《墙纸》



▲高级香米前参观者竞相装米



▲作品《高楼借箭》记者胡晓芒 摄

当代艺术特征鲜明

上海展览中心这栋历史建筑因此焕发了青春活力。来自东西方25个国家100多个经过精心挑选的画廊汇聚于此。出奇出新、争夺眼球是当代艺术鲜明特征。步入高敞的展览大厅，陈列着几位中国当代艺术名家的一个展位首当其冲。但这几位名家的油画作品人们已经耳熟能详。继续往前走下去，倒是眼前一亮。几个巨大的印有文字的“纸团”很特别，那是旅居法国巴黎的中国艺术家王度的铜雕作品。旁边是一组透明的高楼大厦，从轮廓上可见都是国内大城市中具有标志性的最新潮设计建筑，但在这里，这些建筑上插满了古老的箭羽，仿佛是古今文化的激烈冲突。

形式多样风格各异

“派大米喽！”隔壁展位“免费发放大米”的装置作品吸引了不少人。成吨的大米被储存在一个透明的壁柜中，展区放着印有“免费”字样的布袋，任由观众取走，唯一条件是你必须到“粮仓”前打开阀门，装走一些米。开始许多人犹豫不决，但到别人真的领走了大米，于是纷纷排队。观众的参与，让这件装置带有了行为艺术的效果。对门的展位里，有两件校服用钢丝高高悬挂着，随着熟悉的校园早操音乐，这两件衣服一上一下有节奏地动着，时而转着圈，好像衣服自己在做早操。与“派大米”和“做早操”的轻松调侃截然相反的，是英年早逝的中国旅法艺术家陈箴的装置作品。那好像是一间

房屋里的场景，有各种家具和生活用品，但是诡异的是，所有东西被一层褐色的陶土包裹着，湿淋淋的……看了不由得心中一震，莫名地弥漫起悲凉的感觉来。

中国绘画套路依旧

中国艺术家的作品在展览中占据了较为显著的位置。许多国外画廊展示的都是中国艺术家作品。总体来看，架上绘画不如装置作品有创意。不少绘画作品依然没有摆脱在“文革”泥潭里折腾的“政治波普”套路。一位资深画廊人士认为，中国当代艺术，尤其绘画，不应一味追随某些西方人的“口味”，应该有自己的思考和文脉。反观西方艺术家的作品，倒是百花齐放，显得较为轻松活泼，较具生活趣味。许多绘画作品的色彩明

亮，题材多样，鲜见狰狞阴沉的气息。有一件摄影作品，远看是大海波涛，走近些觉得图案是由无数点子组成的，再走近些才发现——那无数个“点”，都是一张小小的独立照片，其中有表现世界风光的，也有各种垃圾堆的场景。这令人在惊讶于艺术家妙思的同时，更佩服他那不凡的精神，须知要把这么多不同的小照片组成大海的效果，是多么巨大而繁琐的一项工程！

联手西方艺术展商

这个展览非常令人关注的还因为是与意大利博罗尼娅会展集团共同主办的。西方著名艺术展商的介入，可以让国内同行学习到他们组织大型展览的经验。从现场效果看，展区布置得高雅协调，井井有条。展品的整体艺术水准较为一致。对国际重要画廊的号召力，也非一日之功。但也有观点认为，展览选取的中国当代艺术作品，较多体现了某些西方画商的倾向。如果仅仅以为这就是中国当代艺术的整体状况，则有失偏颇。许多观众对上海展览中心作为艺术展览的场地非常欣赏。一位观众说，这栋建筑让艺术更具魅力，艺术也让这栋建筑的真正价值显现了出来。

本报记者 林明杰

[\[详细\]](#) 07090611701



新民网报网互动平台：请访问 [HD.XMNEXT.COM](#)，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [\[详细\]](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等

玩美
王从美钻系列

心随“玩美”美钻
翱翔璀璨之都

2007年9月1日至10月7日期间，欢迎莅临指定“玩美”易约珠宝鉴赏店，免费试戴2007最新设计的“玩美”王从美钻系列，选出您最喜欢款式并填写个人资料，即有机会获得“钻石璀璨之旅”，不仅可以飞赴巴黎，更可尽情体验不一样的购物乐趣，在璀璨之都，炫耀你的玩美魅力吧！

钻石恒久远 一颗永流传